

中国社科院与经济日报社共同发布《报告》

郑州综合经济竞争力跻身全国20强

(上接一版)山东半岛城市群、长三角城市群、海峡西岸城市群、珠三角城市群、成渝城市群以及中部的中心城市,特别是中心城市引领周边城市形成的大都市圈格局,成为主导中国城市综合经济竞争力的中坚力量。

《报告》同时分析了上榜城市的区域分布特征。经济竞争力总体呈现“东高西低,南高北低,东升西稳,南升北降”。从南北方来看——北方有60%的城市综合经济竞争力排名处于下降状态,南方城市综合经济竞争力排名处于上升状态的占比高达83%。从东部、中部、东北、西部来看——中部城市普遍上升,总体排名平均上升15.5名。

《报告》同时分析了各城市群综合经济竞争力的格局及变化。其中,中部城市群迅速崛起。从上升幅度最大的城市群角度来看,长株潭城市群、合肥城市群、武汉城市群、环鄱阳湖城市群、关中原城市群、中原城市群的综合经济竞争力排名上升较多,分别上升了29名、27名、23名、17名、

17名、16名。各城市群内城市综合经济竞争力大幅提升,特别是非中心城市综合经济竞争力明显提升。

应对“疫”考 郑州展示强大韧性

5年提升5个名次的亮眼成绩,忠实记录了郑州近几年快速发展的实力提升和潜力集聚。

郑州经济的强大韧性,在今年新冠肺炎疫情的冲击中得以充分彰显。作为全国交通枢纽,郑州以实际行动在疫情“大考”中展示了强大的修复能力。

战“疫”以来,我市全力抓防控工作的同时,始终谋划着经济发展这盘棋。2月初,市委出台30条强有力措施,确保打赢疫情防控阻击战,助力企业复工复产。随着企业复工复产步伐加快,全市经济运行持续向好,且回暖趋势好于全国、全省。3月经济指标一改前两个月下降态势,强势反弹。

上半年,全市主要经济指标持续回升,回升幅度好于全国、全省。与一季度相比,

上半年GDP增速回升7.5个百分点,回升幅度分别高于全国、全省2.3和1.1个百分点;规模以上工业增加值增速回升10.3个百分点,回升幅度分别高于全国、全省3.2和2.9个百分点;固定资产投资增长3.2%,分别高于全国、全省6.3和0.6个百分点。三次产业投资均实现正增长,增速比一季度快速回升,展示出强劲的发展后劲。上半年,全市一般公共预算收入完成635.2亿元,增长0.7%,分别高于全国、全省11.5和1.4个百分点。

“势”头良好 未来令人充满期待

郑州经济强大韧性及修复能力的背后,是郑州良好发展“势”头的强大凝聚效应和支撑。近几年,郑州国家中心城市建设集中发力,依托“四路协同、五区联动”的区域发展优势,郑州积极打造开放高地,大力培育支柱产业,四条丝路发展有声有色,新兴产业业态风生水起,形成建设国家中心城市的良好氛围,塑造了独特的郑州之“势”。郑州

发展的比较优势越来越突出,发展的态势越来越向好,发展的机遇被广泛看好,社会各界对郑州充满信心、充满期待。

前不久,省政府新闻办举行的“郑州都市圈一体化高质量发展”新闻发布会透露,经过持续培育建设,郑州都市圈在全省的核心增长极地位进一步彰显。2019年郑州都市圈GDP总量达1.8万亿,常住人口1920万,以占全省9.6%的国土面积,承载了19.92%的人口、创造了33.16%的经济总量。下一步,郑州都市圈发展将围绕综合交通体系建设,打造“轨道上的都市圈”;推动产业协同错位发展,共同培育“十大主导产业集群”;并将围绕生态环境协同治理、促进公共服务共建共享等内容,加速推进。

都市圈发展的宏伟蓝图已经织就,区域发展的大潮激荡澎湃。作为都市圈发展的龙头,带领都市圈加速成长为国家高质量发展区域增长极,郑州正努力把龙头扬得更高,带领都市圈发展跑得更快更好。

适应个性化需求

新职业悄悄走进百姓生活

本报讯(记者 成燕)身处数字经济时代,细心市民不难发现,层出不穷的新职业正在悄悄改变着我们的生活。昨日,智联招聘联合美团研究院发布的《2020年生活服务业新业态和新职业从业者报告》显示,目前,仅美团平台上因新业态而孕育的新职业就超过70种。新职业从业者已养成专业能力、爱好和收入的良性循环。

据美团研究院统计,仅在美团平台上的新体验类的生活服务业新业态就多达47个,既包括室内萌宠互动(如宠物咖啡馆)、宠物摄影、电影酒店等传统业态融合新内容后重新焕发活力的新业态,也包括极限体验(蹦床、漂漂、冲

浪、跳伞、滑翔伞等)、小众爱好体验(油画、花艺、国学、戏曲培训)等在近几年实现快速发展的体验类新业态,还包括因疫情而引起关注的家庭及公共场所消毒杀菌、医疗机构的核酸检测、线上医疗等医疗健康类新业态。

在生活服务业数字经济新业态催生下,众多新职业应运而生。据统计,目前,仅美团平台上因新业态而孕育的新职业就超过70种。这些新职业包括:在2015年后纳入国家《职业大典》的网约配送员、互联网营销师、老年能力评估师、在线学习服务师等;尚未纳入国家《职业大典》,但已在生活服务业中有一定规模的职业,如数字化运

营商、互联网在线教育培训师、密室设计师、收纳师等;刚刚出现不久,从业者尚未形成规模,但已经伴随新兴行业发展,呈现良好发展态势的职业,如社区团购团长、观影顾问、版权购买师、VR指导师、套餐设计师、卡路里规划师、奶茶试喝员、宠物烘焙师等。

面对新职业风起云涌,应该如何推动这些新职业规范发展?专业人士建议,相关政府部门、行业协会、院校和互联网平台应形成合力,不断创新思路,加大对新职业从业者的培训力度,大力发展生活服务电子商务平台,出台促进新职业发展的相关扶持政策,从而推动新职业健康、有序、规范发展。

生态廊道怎么建 我省公开征求意见

本报讯(记者 李娜)生态廊道怎么建?树种如何选择?怎么既能做到造林绿化的作用又兼顾美观?10月22日,记者从省政府获悉,我省就《关于生态廊道建设配置建议(征求意见稿)》公开征求意见。

在建设标准方面,《建议(征求意见稿)》指出,道路沿线是耕地的,铁路、国道省道(含高速公路)两侧用地范围以外绿化带宽度不得超过5米,县乡道路不得超过3米;廊道绿化中要确定合理的树种结构配置,确保混交林比例不低于70%,乡土树种(含驯化树种)比例不低于60%,常绿树种比例不低于30%。要在限定的宽度范围内,实现乔灌木草藤五形合一,绿化、美化、彩化、果化、花化、亮美化凸显的效果,打造“一年四季景不同”的景观走廊;以高大乔木树种为主,优化树种结构,采取不同树种混交配置,按照因地制宜、因害设防、适地适树适种的原则,选择生长快、冠幅大、干形好、树形美观、枝叶茂盛、深根宜活、防护能力强、滞尘能力强、抗逆性强(抗旱、抗寒、抗病虫害)的乔木树种;在廊道绿化建设工程中,要求使用经过严格检验检疫程序的大规格苗木,树干通直圆满,树冠完整,不偏冠,尽可能少用截干苗木。

此外,《建议(征求意见稿)》提出,每一公里选择一个树种,块状混交;高铁、铁路两侧可以种植经济林(不存在机动车尾气污染);公路(高速公路、国道省道、县乡村道)两侧不能种植经济林(机动车尾气有污染);所有道路(铁路、公路)严禁林苗一体化栽植现象;所有道路两侧已经在进行土地污染情况的,宽度不限在3-5米之内,根据有关规定和程序,全部纳入退耕还林。

如您对《建议(征求意见稿)》有意见或者建议,可以在11月6日之前通过以下方式进行反馈:联系电话:0371-86553320;邮箱:zaolinchu2011@163.com。

9月郑州商品房销售均价每平方米11825元

本报讯(记者 曹博)昨日,记者从郑州住房保障和房地产管理局最新了解到,据统计,今年9月郑州市商品房销售19080套(间),销售面积209.11万平方米,销售均价每平方米11825元。

其中,9月商品住宅销售15501套,销售面积185.12万平方米,销售均价每平方米11944元。非住宅销售3579套(间),非住宅销售面积23.99万平方米,非住宅销售均价为每平方米10907元。

同时,9月郑州市二手房共成交7654套(间),成交面积77.13万平方米,成交均价每平方米10636元。其中,住宅二手房共成交7432套,成交面积74.09万平方米,成交均价每平方米10602元。

此外,9月在主城区的各区:全市商品住房销售均价最高的是郑东新区,每平方米21938元;最低的是二七区,每平方米12095元;非住宅销售均价最高的是郑东新区,每平方米18548元;最低的是高新区,每平方米10761元。二手住宅成交均价最高的是郑东新区,每平方米16636元;最低的是高新区,每平方米11096元。二手非住宅成交均价最高的是中原区,每平方米17040元;最低的是高新区,每平方米6086元。

全市中小学电脑制作活动机器人比赛举行

本报讯(记者 王译博)近日,由郑州市教育局主办、郑州市现代教育信息技术中心承办、郑州经开区教文体局和郑州经开区第五中学协办的“第二十一届郑州市中小学电脑制作活动机器人比赛”在郑州经开区第五中学举行。

此次比赛分小学、初中、高中三个学段,共有超级轨迹赛、DOBOT智造大挑战、人工智能挑战赛、垃圾分

类挑战赛规则、MakeX机器人挑战赛——Starter智慧交通、ENJOY AI挑战赛-冰雪奥运志愿者等20个比赛项目,来自郑州市的近600支队伍、1000名中小学生和教练员同场竞技,共同体验科技世界的无穷奥秘以及激发创造、克服困难、战胜挑战的乐趣和成就感,努力提升学生的实践能力和创新精神,为国家造就科技发展新人才。

经开区城市管理局

主动作为形成合力推进数字化城市管理水平

本报讯(记者 王译博 通讯员 李磊)近日,经开区城市管理局召开了改进城市管理推进工作会议。

会上,城管局数字化中心负责人对数字化案件派遣、处置、核查、反馈等流程进行详细讲解。根据会议部署,下一步,相关部门将进一步统一思想、提高认识、抓好落实,推进数字化城市管理案件的有效办理;要进一步明确各工作职责及数字化城管平台运转流程,完善案件处理机制,定期通报案件处置情况,切实提升运作能力;要进一步加强对沟通协调,数字化办公室要主动作为,强化督促整改,建立长效机制,确保案件有效处置;要进一步强化责任意识,各业务要落实专人负责,对各类问题狠抓源头、提早防治、及时处置,努力消灭城市管理的死角和盲点。各业务科室、运营公司将进一步强化责任意识,跟踪问效、狠抓整改,将各项工作落到实处;进一步加强业务培训,根据工作实际,有针对性地开展培训,切实提高案件办理的业务能力;进一步强化沟通协调,形成合力,协同促进问题解决;进一步提高案件办理质量和效率,明确工作要求,改善工作方法,推进数字化城市管理案件的有效办理。

前程办事处

全面完善办事大厅服务窗口疫情防控

本报讯(记者 王译博)为严格落实郑州市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室《关于加强办事大厅服务窗口等场所疫情防控工作的通知》要求,进一步提高业务办理效率,近日,经开区前程办事处各办事大厅进一步加强了各项防疫制度的检查和督查,加强人员防疫检测。

近日,记者在前程办事处便民服务中心、锦程、锦绣、鹏程社区便民服务中心、办事处信访大厅看到,口罩均已配备到位,在入口处等显著位置张贴提醒事宜,人员有序进出,自觉接受扫码核验、体温测量等疫情排查措施;

办事处及各社区便民服务中心、信访大厅安排人员开展宣传解读相关政策工作;办事处及各社区便民服务中心、信访大厅场地印制消杀台账记录本,严格落实防护措施,加强全面消杀;配备足量消毒液、消毒酒精、洗手液、额温计等物品,每天三次对大厅及门口、拉手、座椅、自助设备等公共区域和公共物品进行消毒;办事处及各社区便民服务中心、信访大厅均已粘贴一米间隔地贴线,安排引导员对办事群众进行引导,提示办事人员间隔一米,确保窗口工作人员与办事人员间隔距离。

经开区

加强监管 压实责任 全力以赴 坚决打赢环境污染防治攻坚战

本报讯(记者 王译博)日前,经开区召开2020年污染防治攻坚战第16次调度会,经开区相关负责人、区纪工委、出口加工区、国际物流园区、建设局、环保局、城管局、工信局、农经委、公安分局、工商分局、交警四大队、六个办事处单位负责人参会。

会议首先由专家组分析研判了近期PM10、PM2.5、O3、二氧化氮、优良天数和综合指数排名等情况,经开区生态环境分局通报了近期各级督查交办问题、区域自查发现问题、标准站点数据突出问题调研、国庆期间督查暗访、环境攻坚督查夜查、国控站点周边道路保洁等工作情况,汇报了全区环境攻坚战第15次调度会重点工作落实进展情况。经开区控尘办汇报了1到9月份空气治理数据排名、违规问题处罚和渣土车辆规范化管理等工作。

根据会议部署,各职能部门将紧密围绕日常监管、违规问题处罚和交办任务落实等工作,统筹管理好辖区工地“8个100%”落实、渣土车辆规范运输、违

规问题处罚、区域保洁清扫和餐饮油烟污染等日常督查,全面提升秋冬季精准治气能力;要着力抓好当前污染防治重点难点。每年秋冬季,尤其是11月份开始,PM10、氮氧化物都会呈现上升阶段。各环境攻坚成员单位一定要瞄准问题、精准治理,重点抓住影响PM10目标的扬尘治理、影响氮氧化物的重型柴油车辆等问题,加大管控,狠抓落实;要充分发挥领导带队夜查作用。县级领导带队夜查及联合夜查要以发现问题为目的,攻坚办协调安排好检查区域和点位,以难以解决的问题为重点检查对象,真正发挥领导夜查作用,实地现场解决问题。

据了解,今年以来,经开区空气质量相比去年有了较大提升,年度综合指数、PM10、PM2.5、二氧化氮、优良天数均有所好转,取得成绩值得肯定,但也要清醒地认识到当前亟须解决的突出问题,切实把思想统一到上级的决策部署上来,增强责任感紧迫感,不等不靠、不推不拖,坚持目标导向、问题导向,

紧盯问题关键点,有序有效地推进环境攻坚工作取得更大成效。要突出重点,抓好落实。面对严峻的大气污染防治工作形势,各职能部门要有信心、有决心、有能力共同完成好这一项重大任务,重点针对辖区PM10、二氧化氮这两项高污染指标治理,全面抓好工地施工标准、渣土车规范运输、工业企业督查、重型车辆和非道路移动机械管控、“散乱污”动态清零等工作,助力全区年度空气质量持续改善。要全力以赴,完成任务。各牵头部门要按照职责分工,层层压实责任。各办事处要严格落实属地管理责任,对辖区空气质量和大气污染防治工作负总责,对存在的问题要不回避、不遮掩,立行立改。各执法部门要加大执法力度,对环境违法单位零容忍,切实做到铁拳、铁规治污。环境攻坚办牵头抓总,督促各级各部门持续开展夜查、督查行动,确保压力传导到基层,形成大气治理高压态势,全力冲刺,坚决打赢环境污染防治攻坚战。

明湖办事处

缅怀抗美援朝先烈 弘扬抗美援朝精神

本报讯(记者 王译博 通讯员 高蒙)为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,近日,经开区明湖办事处部署各科室、社区积极开展“感人瞬间”抗美援朝微视频集中观影活动。

抗美援朝是一场中国人民保家卫国、维护世界和平与正义的战争。在这场异常残酷的战争中,志愿军将士谱写了气吞山河的英雄壮歌,创造了人类战争史上的奇迹,打出了新中国的国威和人民军队的军威,锻造出了伟大的抗美援朝精神。观影活动中,六段微视频分别播放了抗美援朝英雄黄继光、罗盛教、毛岸英、邱少云、王海、杨根思的英雄事迹,让观看人员深刻感受到了中国人民志愿军的伟大,他们是中华民族的光荣与骄傲。

明湖办事处相关负责人表示,此次视频学习,是深入贯彻“不忘初心、牢记使命”主题教育的一次主题活动,是将习近平新时代中国特色社会主义思想内化于心、外化于行的一次生动实践。观影人员纷纷表示,今后的工作中,要认真继承和弘扬抗美援朝精神,牢记初心使命,全面提升个人修养和业务水平,努力创造经得起实践检验的工作实绩。

市职工技术运动会“八大群体”职工技能竞赛在经开区举行

同台竞技比技能 交流学习促提升

本报讯(记者 王译博)为最大限度地把广大职工(农民工)组织到工会中来,持续推动“八大群体”建会入会工作走深走实,团结动员广大职工爱岗敬业、刻苦钻研业务技能,在平凡岗位上续写不平凡的故事,近日,郑州市第十七届职工技术运动会“八大群体”职工技能竞赛启动仪式在郑州国际物流园区举行。

此次活动,经开区承办了3个工种的技能竞赛项目,共选派260名卡车司机、叉车司机和快递员参加竞赛。据悉,本届职工技术运动会共有522名队员进入

决赛,技能竞赛将持续到11月底结束。“八大群体”包括货车司机、快递员、护工护理员、家政服务员、商场信息员、网约送餐员、房产中介员、保安员。本届技能竞赛活动首次将保洁员、家政服务员、快递员、保安员、育婴员、叉车司机、卡车司机等7个工种列入职工技术运动会技能竞赛工种(项目)16个项目。

活动期间,志愿者在辖区内沿街餐饮店、学校、医院、工地食堂等产生餐厨垃圾的主体开展宣教工作,明确商户主体责任,要求各商户及时清扫餐厨垃圾桶,做到密闭储存、定期消毒、日产日清,并向商户发放餐厨垃圾收运

告知书。此外,九龙办事处将委托第三方环卫公司免费提供餐厨垃圾收运处理服务,志愿者逐一登记商户信息,告知收集时间、地点、频率等信息,增进辖区群众的理解度和获得感。

为持续改善人居环境,经开区九龙办事处将持续推进辖区垃圾分类,加强巡查力度,保障垃圾正确投放,推动垃圾无害化、资源化利用,维护规范化垃圾分类收运处理全链条。

九龙办事处

集中收运垃圾 改善辖区环境

本报讯(记者 王译博 通讯员 毛亚勇)为持续深入推进垃圾分类工作,近日,经开区九龙办事处在辖区内开展餐厨垃圾集中收运宣传工作,打造餐厨垃圾规范收运体系,推动垃圾无害化处理,切实改善辖区人居环境。